Modul 1: den danske model og arbejdsmarkedet
Materiale: Økonomiens kernestof s. 98-103
Industriens overenskomstforhandlingerne er i gang. På overfladen i smult vande, men bølgerne kan hurtigt skvulpe - Altinget - Alt om politik: altinget.dk 
https://www.dr.dk/nyheder/penge/nationalbankdirektoer-advarer-vi-er-saarbare-i-en-urolig-verden 
På timen anvendes
https://www.dr.dk/drtv/se/tva_-advarer-om-svaekkelse-af-danmarks-oekonomi_497522 
https://www.dr.dk/nyheder/penge/loennen-er-ikke-steget-saa-meget-som-ventet-det-lever-ikke-helt-op-til-pejlemaerkerne 
https://www.dst.dk/da/Statistik/nyheder-analyser-publ/nyt/NytHtml?cid=48393 

Aktuelt: Amalie

Udgangspunkt: overenskomstforhandlingerne er lige startet, hvor arbejdsmarkedets parter naturligvis har forskellige krav og ønsker. Det endelige resultat bliver jo nok et sted midt i mellem, men baggrundstæppet er jo også den generelle økonomiske situation nu, tidligere og forventet fremadrettet.
Hvordan ser økonomien så ud? I har læst en artikel med nationalbankdirektør Christian Kettel Thomsen, hvor han ridser linjerne op – også ift. globalisering, internationale rammer og trusler mm. Derudover ser vi et kort interview med ham fra TVA.
Men først på baggrund af den læste artikel om dansk økonomi
a. Hvilke styrker ser han i dansk økonomi?
b. Hvilke trusler ser han?
c. Med afsæt i indslaget: Hvad mon vores forløb om globalisering og international økonomi  handler om?
Løndannelse – den neoliberale model vs. den danske model
a. Den neoliberale model
b. Den danske model
· Præsentér for makkeren.
De tre lønsystemer
· Normallønssystemet
· Minimallønssystemet
· Mindstebetalingssystemet
Den sidste overenskomstaftale – de forventede lønstigninger er ikke realiseret. Nogen der kan regne ud hvorfor?  https://www.dr.dk/nyheder/penge/loennen-er-ikke-steget-saa-meget-som-ventet-det-lever-ikke-helt-op-til-pejlemaerkerne 

Artiklen til i dag (den fra Altinget): Hvilke krav/ønsker har de to parter? Hvorfor? Hvad er udfordringerne?

Læs s. 103-105 og få styr på begreberne (de fremgår jo smukt af figur 8.5):
a. Arbejdsstyrken – herunder erhvervsfrekvensen
b. Uden for arbejdsstyrken
c. Beskæftigede – herunder beskæftigelsesfrekvensen
d. Arbejdsløse – herunder arbejdsløshedsprocenten
e. Bemærk hvordan de er ”fiktive tal”, som opgøres i fuldtid.
Undersøg dernæst vha. Danmarks statistik, hvordan det går med ledigheden pt. Overvej tillige her, om der er noget, der undrer jer (se på procent!) https://www.dst.dk/da/Statistik/nyheder-analyser-publ/nyt/NytHtml?cid=48393. Hvad siger disse tal om dansk økonomi og hvilken betydning har de for overenskomstforhandlingerne – tænkt her både fra lønmodtager- og arbejdstagerside. 

Hvis vi når det: 
Prøv at forklare, hvorfor arbejdsløshed er et problem.
Tænk over/gæt på, hvilke grupper der står svagest på det danske arbejdsmarked og hvorfor.
Læs nu s. 105-107 øverst – kunne du bare dit stof? Ellers ret til…
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